

гаупт принял имя Спартака, характеризующее смелость его социальных воззрений. В числе имен иллюминатов мы находим: Спинозу, Сократа.

Общий дух эпохи, отличавшейся горячей любовью к просвещению и в то же время страстью ко всему таинственному, привлек в орден многих образованных людей того времени. Но скоро внутренние несогласия подорвали силу ордена; доносы врагов, преимущественно из числа иезуитов, восстановили против него немецкие правительства, и в 1784—1786 три указа баварского курфюрста Карла Теодора уничтожили орден. Началось сильное гонение на иллюминатов, которое отразилось тотчас и в России; хотя московские мартинисты и во главе их Н.И. Новиков были врагами иллюминатов, в конце 1785 года началось гонение против Новикова и его друзей. Орден иллюминатов был уничтожен, его влиятельные члены подвергались или заточению или ссылке, но влияние его еще долго сохранялось между его бывшими адептами. Шлоссер в своей известной истории сухо, почти враждебно относящийся к иллюминатству, признает, однако, что этот орден "сильно содействовал внесению света в средневековый мрак мрачнейших областей Германии". К полезнейшим действиям иллюминатского ордена, пишет Шлоссер, принадлежали воспитательные институты, в которых давались степени новициата и минервала и которые были устроены для университетской молодежи. "Эти школы оживляли их трудолюбие, пробуждали и развивали любовь к науке, вливали в сердце восприимчивость ко всему добруму и благородному".

Такое влияние иллюминатства на молодых людей вполне соответствовало тем целям, которые оно себе ставило. Эти цели состояли в том, чтобы "заинтересовать человека в усовершенствовании его разума, изыскивать средство для того, чтобы давать ход достойным людям, и вообще облегчать средства к приобретению познаний и знакомству с науками". Наряду с просвещением иллюминатство ставило себе и другую цель — бороться против всего, что мешает удовольствию и счастью.

¹⁶ Это письмо Бартельса к Разумовскому, написанное на немецком языке, находится в архиве Казанского университета в собрании писем и материалов для биографии профессоров университета, приведенном в порядок Н.П. Загоскиным. Там же находится и донесение Румовского министру Разумовскому от 2 сентября 1811 г. с приложением русского перевода аттестации Бартельса.

¹⁷ Вишневский Викентий (1781—1853), астроном, академик и профессор С.-Петербургского университета. Вишневский провел почти все время с 1806 по 1815 в экспедициях по России на пространстве от Либавы до Екатеринбурга, и от Мезени до Эльбруса, причем определил с большою тщательностью географическое положение около 250 пунктов, в число которых вошли почти все губернские города. Вишневский отличался необыкновенною остротою зрения; так, например, ту большую комету 1811 г., которую Литтров с Лобачевским и Симоновым наблюдали в Казани в 1811 г., Вишневский наблюдал в Новочеркасске с 31 июня по 17 августа 1812 г., когда все астрономы Европы потеряли ее из виду. Пулковская обсерватория почтила память астронома-путешественника, поместив портрет его в одной из своих зал.

¹⁸ Архив Казанского университетского совета. "Дело о проверке инвентаря химического кабинета".

¹⁹ Архив Казанского университетского совета, 1807 г. Рапорты камерных студентов: а) от 1 марта 1807 г. за февраль месяц: "Николай Лобачевский поведения как в отношении к самому себе, так и к другим хорошего, занимался преимущественно математикою и физикою"; б) от 4 мая 1807 г. за месяц апрель: "Поведения в отношении к себе и в отношении к другим — очень хорошего, занимался математикою и отличался отменным приложением".

²⁰ Архив Казанского университетского совета, 1808 г. "Дело об удержании студентов в должном порядке и повиновении, возникшее в виду того, что попечитель заметил кичливость и самомнение в знаниях некоторых студентов Казанского университета". В приложении к этому делу имеется донесение Яковкина в Совет университета о том, что 13 августа на гимназическом дворе пущена ракета, полученная от старшего Лобачевского: "Сего августа 13 дня в десятом часу вечера на дворе гимнази-